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Cetvrta medjunarodna olimpijada

teorijske, matematicke i primenjene lingvistike

Resenja problema pojedinac¢nog takmicenja

Red reci je SOV.

Problem 1

Iza imenica se upotrebljava ki {u stvati je ovo clan}.

he se upotrebljava na kraju upitnih recenica.

Afiksi subjekta i objekta koji se dodaju glagolima:

Subjekat Objekat
1. lice jednine wa- ma-
2. lice jednine ya- ni-
3. lice jednine 0 0
3. lice mnoZine -pi wicha-

Ako treba upotrebiti dva prefiksa (subjekta 1 objekta), onda se prefiks objekta stavi ispred

prefiksa subjekta.

Broj imenica izrazavaju ne imenice, nego samo glagoli.

tuwa znacii ko’, i ‘neko’.

Sastavne konstrukcije koriste dva veznika — ng i ¢ha: ng znadi da je subjekat isti, ¢ha znaéi da
su subjekti razliciti (ili: ng spaja predikati prostih recenica, ¢ha spaja delove sloZenih recenica; ili neka

druga slicna formulacija).

Zadatak 1.

1. Dos$ao sam i Indijanci su pozvali medvede.
2. Covek te je ubio i pozvao me je.
3. Covek te je ubio, i on me je pozvao. (Ovako se ova redenica prevodi na srpski, ali ne

mozemo biti sigurni da li se re¢ ‘on’ odnosi na ‘Coveka’ iz prvog dela recenice ili ona se

obavezno odnosi na nekog drugog.)

4. Ubio te je.

Zadatak 2.
1. Koga je ubio?
2. Ko ga je ubio?

Nemamo dovoljno osnova da dopustimo postojanje nekih drugih prevoda.

Zadatak 3.

1. lakhota ki hoksita ki ktepi ¢ha matho ki hi
yahi ng lakhota ki yakte

2
3. tuwa wacho he
4

wichasa ki hipi ¢ha tuwa wichakte

Problem: Pjotr Arkadiev Resenje: Aleksandar Piperski
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Problem 2

1. Clanovi. Ima redi sa ¢lanovima el (mnozina — els) i la (mnozina - les). O¢igledno je da se
clan el (els) stavi ispred imenica muskog roda, a ¢lan la (les) — ispred imenica Zenskog roda. Ovo se
moze videti narocito kad pogledamo reci ‘sledbenik’ i ‘sledbenica’.

2. Akcenat. Vidimo da se simbol " stavi iznad e, 0, a, a simbol ” - iznad 1, u. Kad analiziramo
reci, koji se zavrsavaju na -S, primecujemo da se znaci akcenta stavljaju na poslednji slog ili na treci slog
od kraja. Zaklju¢amo da akcenat u takvim rec¢ima obi¢no pada na pretposlednji slog; ako ne, onda se
akcenat obelezava. U svim ostalim re¢ima akcenat obi¢no pada na poslednji slog; ako ne, onda se on
obelezava.

3. MnoZina. Vidimo da se nastavak -S, o kojem pise u uslovu, ne dodaje recima koji ve¢ imaju
u jednini -S na kraju. Ima takodje reci ¢ija se mnozina zavrSava na -0S. Podelimo sve reci na grupe
prema njthovom rodu, poslednjem suglasniku i nastavku mnozine.

Poslednji Mnozina na -s (0 iza s) MnoZina na -0s
suglasnik | mugki rod zenski rod muski rod zenski rod
-S el cactus la caries el gimnas
el pancrees la trencadis el permis
el vas
-X el apendix la helix el flux
el index el suffix
el teix
-C la fag el contumacg
(la sequag) el pedag
(el sequag)

Vidimo da imenice Zenskog roda mogu imati u mnozini samo nastavak - (0 iza S), dok imenice
muskog roda dobijaju -os, ako akcenat pada na poslednji (ili jedini) slog, i -s (0 iza S) u ostalim
slucajevima.

Zadatak 1.

el bastaix els bastaixos

el troleibus els troleibusos

la clos les clos

el iris els iris

el llag els llacos

el onix els onixs

la pelvis les pelvis

el pis els pisos

el sequag els sequagos
les sequags

el tastaolletes | els tastaolletes

la xeix les xeixs

Teortijski mozemo da pretpostavimo oblike *la clo i *el tastaollete, ali oni slabo mogu biti uskladjeni
sa uslovom gde su navedene samo imenice koje se zavt$avaju na slova s, X, ¢. Oblici *el sequacos i
*la sequags su takodje pogtresni jer se primecuje da se reci ‘sledbenik’ i ‘sledbenica’ razlikuju samo
¢lanom u jednini.
Zadatak 2. Simboli " i “ stave se ako mesto akcenta nije obic¢no.
Zadatak 3. Ako simbola "1 " nema, akcenat pada na pretposlednji slog, ako se re¢ zavrsava na -S, ili na
poslednji slog u ostalim slucajevima.

Problem i resenje: Boris lomdin
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Problem 3

«Kuka», koju svaka re¢ ima u sredini ili s desne strane (ako je re¢ sastavljena od dva znaka),
prikazuje samoglasnik. Mali krug iznad nje obelezava kratkocu samoglasnika (odsutnost kruga
obelezava duzinu samoglasnika). Reci ‘strast’ i ‘okrenuti’ imaju znak kojeg nema u ostalim re¢ima. Ovo
prikazuje da je pravac pisanja sleva nadesno i da taj retki znak znaci k. Drugi znaci u ovim rec¢ima su m
(posledniji suglasnik u ‘strast’) i 1 (u ‘okrenuti’). Samo re¢ ‘imati’ pocinje sa m, po tome dobijamo znak
za N. I tako dalje; svaki suglasnik ima svoje slovo osim m na kraju reci iza kratkog samoglasnika; ima
takodje 1 specijalni znak za odsutnost pocetnog suglasnika.

Zadatak 1.
ka:m ‘strast’ a:c ‘modi’
am ‘sisati (beba)’ cam ‘Cekatt’
piT:m ‘delta’ popm ‘drzati u zubima’
nobm ‘voditi’ an ‘peci na raznju’
obm ‘nerazgovetno’ pebn ‘prepreciti put’
r]i"bk ‘okrenuti’ mibn ‘imati’
car ‘kresati (drvo, zivicu)’

Da bismo mogli napisati reci u latinicnoj transliteraciji, moramo formulisati pravila o tome kako
izabrati samoglasnik: ukoliko ga uvek obelezava isti znak, zakljucujemo da izgovor samoglasnika
(verovatno, i njegova duzina/kratkoca) zavisi od suglasnika:

kratki samoglasnik dugi samoglasnik
kona¢ni m konacni 1)
pocetni p, m, niliny | o en ib
pobm, NOLM, NObM pebn pipm, mibn, nivk
pocetni ¢, k ili nula a a:
am, cam, ar, car a:c, kaxm
Zadatak 2.

kam | ‘spica (na tocku bicikla, na pr.)’ | ca:m ‘Cam’

ka:k | ‘vrana’ nie:m | ‘ime’

nesy | jarko crven’ mobm | ‘¢vrst, solidan’

Problem: Serges Dmitrenko Resenje: Svetlana Burlak, urednik — Ivan Derganski
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Problem 4

Ovde su predstavljene imenice i prisvojne zamenice. Tri su zamenice navedene u uslovu, cetvrta
(trazena u Zadatku 2) mora biti rekonstruisana analogno:
Jednina | MnoZina
1. lice | bi (bu)
2. lice | si su

Svi izrazi oznacavaju da nesto (X) pripada nekome ili necemu drugom (Y). Posednik (Y) se stavi
na prvo mesto i ne obelezava se. Ono, $to ima posednik, (X) dobija sufiks (-i, -ni, -u) koji prikazuje lice
i broj posednika. Ispred ovog sufiksa moze se staviti sufiks -1Ji koji obelezava da ono, §to ima posednik,
moze biti otudjeno (drugim recima, ono, sto ima posednik, 1 posednik nisu u partitivnhom odnosu). Na
granicama sufiksa: i+1 > i

Ako u jednom izrazu dva posednika imaju dve razlicite stvari (na pr., ‘rame [tvog sin;]’), svaki
dobija odgovarajuce sufikse. Ako dva posednika imaju samo jednu stvar (na pr., ‘moja [glava veErgf’,
‘vase ’), ono, $to oni imaju, dobija sufiks koji obelezava sadasnjeg posednika, drugim

recima, onog koji sa svojom imovinom ne ulazi u partitivni odnos.

posednik ono §to ima posednik | primeri
Jednina (1. ili 2. lice) | Y X-(ni)-i bi wo:i, si bogdoloi

bi mo:i:, si ja:pi:

bi nakta dilini:, si b’atani: bogdoloni
Jednina (3. lice) Y X-(ni)-ni ja: xabani, dili tekpuni

b’ata z&d:yini
si b’atani: bogdoloni

Mnozina (1. lice) Y X-(ni)-u su zd:iu, su ja: wo:niu

Zadatak 1.

su b’ataniu z&:mini novac vaseg sina

si tenku bugdini: tvoja noga stolice

si tenkuni: bugdini noga tvoje stolice

Zadatak 2.

decakovo bedro b’ata wo:ni

nas vepar bu naktaniu

drvo moje cerke bi azigani mo:nini

Zadatak 3.

bi xabai Da: ‘moje vime’ (ako krava prica, na pr., u ¢arobnoj bajci)

su b’ataniu bugdinini | Da: ‘noga vaseg sina’ (nije njegova, nego, na pr., noga pileta koja sinu
pripada)

siigi Ne (‘moj rep’ bi bio si igi:)

Zadatak 4.

bi tekpui ‘moja koza’ (koza mog tela)

bi tekpuni: ‘moja koza’ (na pr., ako mi pripada koza zivotinje)

Problem i resenje: Boris lomdin
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Problem 5

Lako je reéi $to znace sve imenice 1 jedini glagol. Sve zajednicke imenice, koje oznacavaju ljude,
imaju prefiks m- u jednini i prefiks va- u mnozini.

Ima dva moguca reda reci (S — subjekat; V — predikat (skracenica od engl. verb), DO — direktni
objekat, IO — indirektni objekat):

(1)SVDO IO

(2)SVIO DO

Glagol ‘kupiti’ ima strukturu (a/va)(m/va)guli, gde prvi prefiks oznacava broj subjekta, a
drugi — broj indirektnog objekta. Broj direktnog objekta uopste se ne obelezava u glagolu. Nemamo
primera gde bi 1 subjekat, 1 indirektni objekat bili u mnozini.

Ocigledno jedan ili oba prefiksa mogu biti odsutni, ali:

(*) Ako je indirektni objekat obelezen u glagolu, mora da bude obelezen i subjekat.

Ako je red reci (1), 1 subjekat, i indirektni objekat moraju biti obelezeni. Ako je red reci (2), oni
mogu ali ne moraju da budu obelezeni, dok nema suprotnosti s (*).

Zadatak.

Odigledno recenice (11) znace “Zena je kupila pivo za Mwangija’. Ovo se moze kazati pravilno
na Cetiri dole navedena nacina:

Mdala amguli ugimbi Mwangi

Mdala amguli Mwangi ugimbi

Mdala aguli Mwangi ugimbi

Mdala guli Mwangi ugimbi

Greske su:

(a) Red reci je (1), ali u glagolu nisu markirani ni subjekat, ni indirektni objekat.

(b) Samo indirektni objekat je obelezen, $to je u suprotnosti s (¥).

(c) Red reci je (1), ali obelezen je samo subjekat.

Recenice (12) znace ‘Kamau je kupio kozu za bake’. Ovo se moze kazati pravilno na cetiri dole
navedena nacina:

Kamau avaguli mene vabuya

Kamau avaguli vabuya mene

Kamau aguli vabuya mene

Kamau guli vabuya mene

Greske su:

(a) Brojevi subjekta 1 indirektnog objekta su obelezeni pogresno.

(b) Red reci je (1), ali u glagolu nisu markirani ni subjekat, ni indirektni objekat.

(c) Samo indirektni objekat je obelezen, $to je u suprotnosti s (*¥). Ovo se moze objasniti 1
drugacije: indirektni objekat nije markiran (ovo je dozvoljeno redom reci (2)), ali je broj subjekta
obelezen pogresno.

Problem: Olga Fjodorova Resenje: Aleksandar Berdicevski
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